

馬君武博士的志業

黃 啓 武

岑春煊早識是俊才

民國十七年秋季，筆者隨先父華新公旅居武漢，入武昌平湖門外湖北省立第八小學六年級肄業，學校有宿舍寄寓，搬進學校的第一天晚上，級任導師戴先生很慈祥的到宿舍來照料，他知道筆者是廣西人之後，第一句話便說：「廣西有位皮蛋博士馬君武先生很有名氣」，從那時起，我

小小心靈裏，便深深刻印着馬氏的大名了。

後來我不斷留意馬氏的史蹟，得知他二十歲時便到日本入西京帝國大學肄業，習應用力學，二十四歲時，蒙岑春煊先生賞識，荐請廣西巡撫張鳴岐，公費保送赴德國，入柏林工藝大學習治金學，這也許與廣西省境蘊藏豐富礦產有關。二十八歲時，獲德國工程師榮譽返國，三十歲時第三次赴德國，入柏林大學深造，三十二歲獲柏林大學工學博士，旋赴美考察，翌年經日本返國，我國人獲得德國工學博士的，馬氏爲第一人。他雖然有志留工程，但和國父早已具有深厚革命淵源，急於返國協助，乃提出鈔絲七種原素的分析，作爲博士論文研究，終於如願以償，獲得工

學博士，迅即返國參與政治活動。馬氏個性坦率純真，任事負責，對人誠懇，但因作事求好心切，易發脾氣，與當時一般人士，落落寡合，平時孤芳自賞的態度，頗令不知其個性豪爽的人「敬而遠之」，馬氏自始即爲反共愛國健者，少數左傾文人如陳豹隱、陳望道、施復亮之流，便無中生有的，故意中傷他是「皮蛋博士」，企圖打擊他的學術聲譽。

民國前後卓識高議

馬君武二十二歲時，在日本獲得同情中國革命的志士宮崎引介晉謁，國父晤談，嗣後逢人便說：「孫先生是將來建設中國的人物，康有爲、梁啟超這一般人已經是過時代的人物了。」從此也就深受國父的革命理論和實踐精神所感召，民前九年農曆新正，東京留學生集會歡迎滿清貴胄振貝子（載振）、駐日公使蔡鈞、留學生監督汪大燮等，國父便把握機會，召約馬氏暨劉成禺先生由東京至橫濱，面示：「排滿爲當前民族革命的首要工作，期喚醒國內廣大羣衆，乘東

京留學生集會歡迎載振、蔡鈞、汪大燮時，在會場中如有人提出排滿兩字救中國，必能震動滿清朝廷，風靡全國，吾朋儕中有勇氣毅力在會中演講的祇有你兩人了。」馬氏欣然受命，在留學生的東京駿河臺集會場內，第一個登臺演講，闡述排滿革命理論，聲淚俱下，成禺先生也繼續演說，激昂慷慨，在座的鼓掌如雷，載振贊蔡、汪等驚惶不已。

民前七年，馬君武由國父領導宣誓參加「中國同盟會」，並受國父選爲會章八位起草員之一，旋奉派掌理「書記」繁重職務。民前六年，馬氏奉派返國進行革命工作，出任上海中國公學教務長，假校園公開倡導革命理論與實踐途徑。在此時期，培育出日後知名學者如胡適、朱經農、楊杏佛、任鴻雋等高材生，委實足以自豪了。民前一年，馬君武由德國學成返國，正值辛亥革命成功，「各省都督府代表聯合會」成立，馬氏受命爲廣西代表，與王正廷、雷奮被推選起草「臨時政府組織大綱」，國父是年十一月二十五日由海外返抵上海，各省市代表一致擁護出任中華民國第二任臨時大總統，民國元年。



馬君武博士（右）早年在日本與孫中山先生合影。

生將國父所著「實業計劃」

元旦在南京就職，旋組織內閣，馬氏受命任實業部次長，總長由滿清遺老南通實業家張謇充任，但張總長一度就職後即寓居上海法租界，實業部業務，實際上由馬氏代理，實業計劃為國父建國最重要課題，授予馬氏此職，深具付託特殊含意。民國元年，馬君武又代表廣西充任參議院議員，國父欲讓位予袁世凱，乃單獨極力反對，一切以為不可。斯時，宋教仁先生則力倡實行內閣制，認為縱然袁世凱出任大總統，

生互敵的輕浮舉動，可見馬氏對袁世凱早存戒心。國父讓位後，出任全國鐵路總裁，旋赴日本考察鐵路業務，仍飭馬氏同行，黨務由宋教仁先生代理，以致被袁世凱指使暗殺，宋案發生後，

國父等即離日返國，在上海舉行追悼大會，由陳其美先生擔任主席，馬氏代表國父列席致祭，並發表激昂演說：「宋先生乃死於官僚派之手，官僚派沒有整頓中國的能力，見有整頓中國能力的，便運用殘忍的、卑劣的手段暗殺，……」所謂官僚派，無疑的乃明示袁世凱，證諸馬氏為人耿介坦率，公私分明，自始便說出反對國父讓位予袁世凱的真摯理由。

宋教仁被刺後，馬氏奉國父命偕張繼先生、邵元冲先生由上海赴九江，鼓勵江西督軍李烈鈞將軍起兵討袁，乃有李氏奮起討袁義舉。

民國六年，馬君武隨國父南下廣州護法，組織「中華民國政府」，國父就海陸軍大元帥，馬氏受命出任交通總長。半年後，軍政府改組，仍隨國父赴滬，奉

命與廖仲凱先生、朱執信先生、

生將國父所著「實業計劃」

馬氏出任北京工業大學校長後，旋又出任上海中國公學校長，當時學校派系複雜，馬氏個性純真，不善應酬調和，不久離職，轉任大夏大學校長，羅致名教授，校譽蒸蒸日上，學生逐年增加，在膠州路租地建校，奠定大夏大學日後在南站的雄偉基礎。民國十七年，廣西籌辦廣西大學，馬氏奉聘充首任校長，在梧州市山明水秀的鶴江畔蝴蝶山倚山建校，美侖美奐，風景宜人。

北京上海桂林學府

海中國公學校長，當時學校派系複雜，馬氏個性純真，不善應酬調和，不久離職，轉任大夏大學校長，羅致名教授，校譽蒸蒸日上，學生逐年增加，在膠州路租地建校，奠定大夏大學日後在南站的雄偉基礎。民國十七年，廣西籌辦廣西大學，馬氏奉聘充首任校長，在梧州市山明水秀的鶴江畔蝴蝶山倚山建校，美侖美奐，風景宜人。

英文本譯成中文，分期刊載於「建設雜誌」，以期喚醒全國民眾。民國十年五月，馬君武追隨國父重返廣州，成立「中華民國臨時政府」，國父膺任非常大總統，授馬氏為總統府秘書長。

不久，授予廣西省省長職，在任一年，以開創實業和教育為省政施政重點，鼓勵民衆開礦、造林、墾荒闢路、興辦學校，各縣設教育局，以教、養、保、衛為刷新省政的總目標，也奠定了廣西

十餘年後榮獲模範省嘉譽的基石。民國十三年十一月，國父應邀北上協議國事，馬君武對國父此行反對甚力，與居正先生、馮自由先生等在上海發表宣言，對國父容共政策贊北上目的，兩者都表示置疑，不甘苟同。民國十四年三月十二日，國父病逝北平，許世英先生出組內閣，奉邀代表

中國國民黨出任司法總長，翌年三月，賈德耀先生組閣，又代表中國國民黨轉任教育總長，四月賈閣解體同卸職，出任北京工業大學校長，從此脫離實際政治生涯，專心從事教育事業，桃李滿天下。



民國十一年任廣西省長時的馬君武博士。

筆者於民國三十一年五月至三十三年八月任職軍委會粵桂江防司令部副官長時，司令部全部官兵駐於此，對馬氏早年精心策劃建築，蔚成天然防空佳境，官兵同沾嘉惠，私衷更感景佩。民國二十七年，馬氏受聘國防會議參議暨國民參政會參政員，與軍委會委員長桂林行營主任白崇禧將軍共同向教育部力爭將廣西大學改制為「國立廣西大學」，乃第二次出任該校校長，竭力發展校務，民國二十九年八月積勞逝世，享壽六十歲。國失碩珍，惜哉！惜哉！

馬氏中西文造詣極深，翻譯西洋科技著述甚多，僅譯「達爾文生物學原始」一書，即歷經十七個年頭始完成此一國際有名的生物學巨著，此外並譯著「斯密氏代數學」、「法蘭西革命史」，

盡情介紹西洋新思想於國人，委實難能可貴。馬君武國學造詣湛深，對詩詞吟詠創作，更令人百讀不厭。

他曾用古詩精心翻譯法國詩人兼小說家夏俄的「重展舊時戀書」，現舉「悼亡」一首為例：

「此是當年紅葉書，而今重展淚盈裾。斜風斜雨人增老，青史青山事總虛。百字題碑記恩愛，十年去國共艱虞，茫茫樂土今何在，塵世蒼黃一夢如。」用這種意譯的手法，讀之很為順口。至於中文詩詞，僅民國二十年所作「哀瀋陽」一律，早已膾炙人口，老幼皆知，也使當事人張良良先生、胡蝶女士自認做了幾十年的不白冤獄。民

前八年，俄國藉口佔據東三省，侵侮我國，事後又不履約撤兵，馬氏悲憤填胸，曾賦「從軍行」一詩云：「北狄寇邊郡，飛電羽書急，軍人別慈母，整裝赴前敵。」

母亦無所戀，母亦無所愁，生兒奉祖國，豈為家室謀。兒父戰死日，兒生未十年，不辭教養勞，望兒成立賢。教兒讀歷史，往事足歌泣，祖國豈不美，世界昔第一。教兒練身體，丈夫之本領，周處殺三蛟，項籍力扛鼎。教兒習射擊，典鉞賈鎗劍，刺肌戒愛國，隱隱字可見。兒今年二十，投身事戎行，父志既已繼，母願亦已償。北狄吾世仇，膺懲今所急，祖國尺寸地，不許令人失。

母亦無所愁，母亦無所愁，不

望兒生還，恐兒不力戰。」

民前四年，又撰「華族祖國歌」四首云：

「一、華族祖國今何方？西極崑崙盡衛藏，

層巒萬疊金沙黃，水草無際多牛羊，黃河之源際

長長，祖國無乃西界印度洋。非歟非歟，華族祖國不以西為疆！」

二、華族祖國今何方？長城萬里

山爲牆，鮮卑月支悉孝降，拓地蓋北漢武皇，萬

國來宗漢冠裳，祖國無乃北界北冰洋。非歟非歟

，華族祖國不以北為疆！」

三、華族祖國今何方？長城萬里

聖人御世波不揚，白雉貢獻朱越裳，銅柱巍巍漢

德昌，南蠻稽首詣闕降，祖國無乃南界南冰洋。

非歟非歟，華族祖國不以南為疆！」

四、華族祖國今何方？長城萬里

山爲牆，鮮卑月支悉孝降，拓地蓋北漢武皇，萬

國來宗漢冠裳，祖國無乃北界北冰洋。非歟非歟

，華族祖國不以北為疆！」

廣西勁旅文武相成

民國二十年秋季，筆者考入廣西省立第一中學肄業，國慶紀念日，馬氏蒞臨省會南寧參加大會慶典，他在會場中為唯一穿着藍布長衫的慈祥長者，會中發表演講，以「九一八」事件為嚴重的國難當頭，諄諄鼓勵青年學生發憤讀書，俾日後各盡所能，報效國家，聽者皆甚感動。民國二十八年馬氏再度接長國立廣西大學後，與桂林行營主任白崇禧時相過從，筆者是時充任桂林行營衛士連長，偶而與馬、白兩氏共車出行，親聆兩氏暢談西

大改制後的期望，以及華南各省軍政興革事宜，語不及私，兩氏早就是反共愛國的堅毅健者，白氏對馬氏更以父執輩敬之，處處恭順禮讓。先室

張玉柳於民國二十七年秋天考入廣西大學法學院

經濟系肄業，筆者於星期假日公暇，時赴校園訪

談，斯時西大校址移設桂林市良豐墟西林公園內

，這座美麗公園，原屬先賢岑春煊先生私產，所

有亭台樓閣園林均倣照大觀園模式建築，園內有

相思江，江上有九曲橋，橋上有八角亭、紅怡閣

，江畔有相思洞，洞外有相思樹數株，每三年才

一結紅豆，致使西大男女同學視樹上紅豆如珍品

，江畔有桂花林，景色宜人，朝夕鳥語花香，引

人入勝。岑氏為發展省內教育，早已捐贈作爲省

立師範專科學校校址，現將該園爲西大校本部暨

理工、文法學院課室，牡丹綠葉，相得益彰，先

賢盛德，委實造福學子，岑氏早年培植馬氏，保

送赴德國深造，此時，馬氏足可受之無愧了。

馬氏既是一位堅強的反共愛國健者，抗戰軍興，精神振奮，著有抗日紀事詩，其中有一首云：「如此諸葛方爲亮，十萬雄兵受指揮。力戰屢窮羅店敵，會攻又解寶山圍。遂令學就萬人敵，徒使綰成千女微。」松井石根眞豎子，難民車上逞皇威。」這首紀事詩，頭一句雖屬借用左宗棠先生語，但也可能爲白崇禧將軍而作，白氏自北伐軍興，充任統帥部參謀長暨前敵總指揮，用兵神速，早有「小諸葛」雅譽，爲我國出關撫定東北局勢的第一位高級將領，但自民國十八年才身返廣西任職後，爲時長達八年，從未與老長官蔣公晤面，抗戰開始，蔣公於民國二十六年八月

二日電召，四日白氏即飛京受命任職中樞，臂助赴各戰場督戰。「八一三」滬戰爆發，廣西僅有的唯一勁旅第七軍即由廖磊將軍統率參與淞滬戰場羅店寶山、蘆藻浜等諸戰役，曾任該軍師長的徐啓明將軍，任旅長的蘇新民將軍現均在臺充任國民大會代表暨光復大陸設計研究委員會委員，親身參與血戰各該戰役，戰績炳耀。

小金鳳與青年從軍

馬氏爲鼓勵省內男女青年踴躍從軍，參與此一光榮民族聖戰，民國二十七年，值滬上戲劇界名人歐陽予倩、田漢等聚集當時有小上海美譽的桂林任職，如是決心改良桂劇，完成「木蘭從軍」全本、「梁紅玉」全本等，由有「桂林梅蘭芳」嘉譽的「小金鳳」出任主角，馬氏並命她廢此「藝名」，改用尹曉真名演出，以示莊嚴肅穆，爾後又完成「桃花扇」全本，鼓舞廣西在學男女青年蜂起從軍熱潮，遂由夏威將軍領導，於民國二十八年一月正式成立廣西學生軍三個團，第一團長爲江蘇泰興黃冠南（現居基隆市），第二團長爲蕭光復，第三團長爲蔣晃，二十八年嵐崙關戰役，各該學生軍團均英勇參加戰場作戰。民國五十五年日本組團來華向先總統蔣公致敬，曾呈獻廣西學生軍在桂南所遺的「竹林遺書」一件

，內刻寫「終有一天，將我們的青天白日旗飄揚在富士山頭」。據該團自述：「民國二十九年二月初，日軍侵入廣西賓陽縣時（筆者按即嵐崙關戰役），偶於莫陳村竹林中，發現廣西學生軍屍體七具，死狀甚慘，日人發現竹林的竹幹上刻有

上述遺書的竹刻，深受其忠勇愛國精神所感動，

乃將該刻有遺書一段鋸下，攜回日本，設案供奉……」該團特專程呈獻我元首表示敬意，這種感動敵國軍民的可歌可泣光榮史蹟，何嘗不是馬氏潛移默化的社教精神積累而導致的呢？

畢生不忘教育學術

民國四十三年春，筆者偕先室張玉柳攜同兒女來臺參與國民大會第二次會議後，旋即在臺定居，每年先室均邀同參加廣西大學校友會慶紀念餐會，民國五十六年，僑務委員會高委員長人言訪問馬來西亞返國，筆者曾訪問談，承告以廣西旅馬來西亞僑胞情況很好，各大埠設有廣西會館，各會館具有二三處棟宇作爲公產，各會館辦有廣西子弟學校，時值筆者充臺北市廣西同鄉會文教組長，乃向石理事長爲開建議：爭取馬來西亞廣西會館公產在高雄創辦「私立君武工業專科學校」，當時臺北市僅有銘傳商專、實踐家專兩校，終以茲事體大，致未果願，乃建議倡設「馬君武獎學金」，另由先室張玉柳向校友會提案通過，曾載於校友會年刊，甚獲立法委員蘇汝洽博士贊許，蘇氏留法習農，曾任西大農學院長，也是一位耿介坦率慈祥長者，認爲筆者及內子此議，乃適應此時此地紀念馬氏畢生奮鬥志業的簡易方法，容易辦到。

教育爲百年大計，欣值馬氏百年誕辰，筆者仍虔誠期望馬氏哲嗣、學生、友好等繼續向海內外同鄉、西大校友、友好等呼籲，籌辦「私立君武工業專科學校」，配合國內廠商，廣行建教合作，使馬氏志業光耀如日月常明，也爲國家培植未來的建國科技人才，幸甚！幸甚！